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Svar på spørgsmål fra Udvalget for Digitalisering og It stillet den 29. november 2023.  

Spørgsmål nr. 65: 

”Vil ministeren kommentere henvendelsen fra Forbrugerrådet Tænk, »Opfordring til at under-
søge konsekvenserne af generativ kunstig intelligens«, dateret 20. juni 2023 og omdelt som 
DIU alm. del – bilag 47?” 

Svar: 

Det er meget vigtigt for mig, at vi har en åben og nuanceret debat om kunstig intelligens. Der-
for er jeg også rigtig glad for, at Forbrugerrådet Tænk sætter fokus på området. De samme 
bekymringer, som der påpeges i henvendelsen, er også nogen, jeg er meget opmærksom på. 
For vi må og skal værne om vores helt grundlæggende frihedsrettigheder, og vi kan ikke gå på 
kompromis med borgenes sikkerhed og privatliv. Samtidig er det vigtigt, at vi sikrer virksom-
hedernes mulighed for at være innovative. Vi skal udnytte teknologien, men det skal ske på 
en sikker måde.  

Henvendelsen opfordrer blandt andet regeringen til at anvende gældende EU-lovgivning til at 
forhindre, at forbrugere udsættes for skadevirkninger af kunstig intelligens. Det har jeg og re-
geringen alle intentioner om, og vi koordinerer på tværs af ressortområder for at sikre en ef-
fektiv håndhævelse. Jeg er også meget glad for, at vi den 8. december 2023 landede forhand-
lingerne om kunstig intelligensforordningen, og dermed nu har en aftale i EU om udvikling og 
brug af kunstig intelligens. Aftalen om kunstig intelligens udgør de første bindende regler om 
kunstig intelligens i verden. Med forordningen får vi endnu et instrument i værktøjskassen, og 
det er et afgørende skridt for at beskytte borgeres rettigheder. Men vi skal gøre endnu mere. 
Som en del af digitaliseringsstrategien foreslår regeringen at igangsætte en strategisk indsats 
for kunstig intelligens. I den forbindelse vil vi meget gerne høre borgere, organisationer, virk-
somheder og andre interessenter om deres syn på kunstig intelligens, og hvordan vi bedst ud-
nytter mulighederne på en sikker og ansvarlig måde i Danmark.  

Jeg er ligeledes bekymret for, hvordan algoritmer på de sociale medier påvirker vores børn. 
Det er vigtigt, at vi fra dansk side presser hårdt på for yderligere europæisk regulering, der sik-
rer, at børn og unge kan færdes trygt på sociale medier – eksempelvis ved, at der indføres al-
dersverifikation på fx TikTok. Det vil ikke være effektivt at gøre det i Danmark alene.  

Derudover opfordrer Forbrugerrådet Tænk regeringen til at undersøge risici og skadevirknin-
ger forbundet med kunstig intelligens. Jeg har de samme bekymringer, og jeg er enig i bevæg-
grundene. Bl.a. derfor er der i forbindelse med aftale om fordeling af forskningsreserven for 
2024 afsat 100 mio. kr. til forskning i og udvikling af kunstig intelligens. Jeg er dog meget villig 
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til at indgå i yderligere dialog om, hvad vi derudover kan gøre for at klarlægge konsekven-
serne af generativ AI.  

Med venlig hilsen  

Marie Bjerre 
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